
EL MODELO NEOLIBERAL Y LA GLOBALIZACIÓN 

Neoliberalismo 

El modelo neoliberal es un modelo económico desarrollado hacia fines de los años cincuenta y principios de los sesenta del s. 

XX, cuyo principal exponente fue el economista norteamericano Milton Friedman (1912-2006). 

Después de la Gran Depresión de 1929 dominaron las teorías que planteaban la necesidad de ciertas regulaciones del 

mercado para evitar o salir de las crisis económicas. Esto dio lugar a cierta  intervención directa del Estado en la economía, 

que fue contra la que Friedman se lanzó, preconizando: 

 Un retorno a los principios del libre mercado. 

 La competencia como máximo motor de la eficiencia y del crecimiento económico. 

 

En este contexto predominaban dos ideas opuestas sobre la manera de fomentar el crecimiento económico: 

 La primera sostenía la importancia central de desarrollar grandes proyectos e inversiones públicas dirigidas por el Estado 

que funcionaban como detonantes de las actividades económicas. 

 La segunda sostenía que dicho crecimiento no debería provenir de las acciones gubernamentales. Los grandes proyectos 

gubernamentales implicaban expansión o contracción de la oferta monetaria que a mediano plazo culminaban en 

inflación, y que después se convertía en inestabilidad e impedía el crecimiento. 

 

Friedman desarrolló una teoría que sostenía que el crecimiento económico podía fomentarse de manera estable, sin 

tensiones que condujeran al alza de precios y sin las grandes obras públicas, aumentando de forma moderada la oferta 

monetaria a un ritmo constante. Es decir, si se incrementa de forma leve y continua la cantidad de dinero en una economía 

de competencia y libre mercado, se produce una oferta monetaria que acelera las transacciones productivas y genera un 

crecimiento económico. Esta postura privilegia las empresas privadas (los empresarios en búsqueda de su ganancia) y la 

competencia entre ellas. Las considera instrumentos eficientes que, al buscar su ganancia, hacen que las actividades 

económicas se incrementen, y su eficacia es mejor y más estable que la intervención del gobierno en la economía. 

 

En el enfoque neoliberal, las medidas reguladoras del mercado son vistas como factores de distorsión, los cuales son reglas o 

disposiciones que deforman las condiciones ordinarias del mercado y evitan la libre competencia entre compradores y 

vendedores de bienes y servicios. Un ejemplo de factores de distorsión son los impuestos a los productos importados, ya que 

los encarecen artificialmente y perjudican al consumidor. 

 

Así, el regreso al libre mercado reclama la desaparición de todos los factores de distorsión: precios oficiales, subsidios, 

empresas estatales, formas de propiedad no privada (comunal o ejidal), prácticas monopólicas, legislación laboral 

regulatoria, regulación financiera, barreras arancelarias, impuestos especiales, etc. 

 

Por otra parte, el neoliberalismo propone un riguroso control del presupuesto del gobierno. El Estado debe reducirse o 

adelgazar, así les cuesta menos impuestos a los contribuyentes. 

 

El neoliberalismo atribuye el fracaso de otros modelos económicos a las distorsiones a la economía; promueve su 

eliminación y proclama el libre juego del mercado, ya que éste tenderá de natural a la formación de riqueza. No obstante 



que ésta al inicio se concentrará en pocas manos, poco a poco irá fluyendo hacia las capas sociales bajas. Mientras esto 

ocurre, el neoliberalismo admite la utilización de mecanismos temporales (programas asistenciales) para los niveles más 

extremos de pobreza. 

 

La  globalización es la tendencia que se ha intensificado actualmente y se refleja en los mercados y las empresas que 

extienden cada vez más su campo de actividades, la cual se dirige a alcanzar  una dimensión global o planetaria y, de alguna 

forma conformar un solo sistema económico en el que las fronteras nacionales se desvanecen. La globalización es resultado 

principalmente de la transformación de las relaciones económicas mundiales y del éxito que en ellas ha tenido la expansión 

del capital transnacional. 

 

EL PROYECTO NEOLIBERAL DEL ESTADO MEXICANO 

 

El neoliberalismo se convirtió en la propuesta económica de los países capitalistas más poderosos de la tierra. El 

neoliberalismo ofrecía dos cosas: 

 A los países desarrollados les abría la posibilidad de expandir sus empresas al creciente gran mercado internacional. 

 Los países su subdesarrollados experimentarían un fuerte movimiento económico tendente a su modernización al 

integrarse a dicho mercado. 

México adoptó el Modelo Neoliberal como política económica a partir de la presidencia de Miguel de la Madrid Hurtado 

(1982-1988). De manera simultánea el modelo se estableció en varios países subdesarrollados de Latinoamérica y otras 

latitudes. 

 

Al Modelo Neoliberal también se la llama “El Consenso de Washington”. Se trata de una etapa financiera internacional de 

gran importancia a fines de la década de los setenta, el principal problema económico en los países capitalistas era la 

inflación. Margaret Thatcher en Inglaterra y Ronald Reagan en EUA aplicaron toda la fuerza del Estado contra la inflación de 

manera brutal. Estas políticas condujeron a una crisis generalizada en los países deudores (México entre ellos: en 1982 debía 

cerca de 90 mil mdd en deuda externa), ya que los planes antiinflacionarios elevaron demasiado las tasas de interés. Los 

financieros de todo el mundo realizaron un conferencia en  Washington para definir un nuevo orden económico mundial, de 

donde surgió dicho Consenso, que se reme en diez puntos de política económica: 

1. Mantener un déficit fiscal saludable. 

2. Eliminar subsidios y concentrar el gasto público en infraestructura, educación y salud. 

3. Realizar una reforma fiscal para financiar el gasto. 

4. Las tasas de interés deben ser determinadas por el mercado. 

5. El tipo de cambio debe ser establecido por el mercado. 

6. Las economías deben abrirse, no se debe proteger a industrias específicas. 

7. La inversión extranjera directa (IED) debe ser lo más libre posible. 

8. Se deben privatizar las empresas del gobierno. 

9. Debe reducirse la regulación lo más posible. 

10. Se deben garantizar los derechos de propiedad de manera eficiente. 

 

Al empezar a aplicar en México estas medidas, una de las principales fue hacer que los salarios soportaran el costo de reducir 

la inflación, que en 1987 había llegado a 200 % anual. 



La apertura comercial de México al comenzó en junio de 1985, bajo en control del Banco de México. En junio de 1986 

México ingresó al Acuerdo General de Aranceles y Comercio (GATT). En 1990 comenzó las negociaciones con EUA para 

establecer un acuerdo de libre comercio, incluyendo a  Canadá en el mismo, el cual entró en vigor en 1994. Actualmente 

México es de los países que más acuerdos comerciales ha firmado con diversas naciones. 

 

A partir del gobierno de Miguel de la Madrid, los gobiernos subsecuentes han mantenido, en esencia, el Modelo Neoliberal, 

incluyendo el actual de Enrique Peña Nieto. El promedio de crecimiento de la economía en estos últimos treinta años ha sido 

de 2.1 % anual. 

 


